

總統府：EDCA據點有助災害應變

本報訊：馬拉干鄧宮於週一強調《加強防務合作協議》（EDCA）據點在災害應變行動中的實用性，特別是在天然災害期間。

總統府新聞官員克萊爾·卡斯特羅（Claire Castro）副部長於記者會中，稱述EDCA據點在近期連串影響菲律賓的天然災害中所發揮的效益。

她補充說明：「這些據點作為向菲律賓同胞提供更迅速援助的樞紐」，並指出該些據點有助加速對受災社區的救援物資配送。

然而，在接連遭受颱風智諾（Tino）與超級颱風烏灣（Uwan）侵襲後，卡斯特羅未

具體說明EDCA據點當前如何參與災害應變。

卡斯特羅以菲律賓語表示：「我們已聯繫菲武裝部隊了解現況與這些據點的實際協助。相關單位仍在查核並收集最新資訊。但EDCA據點在災害發生時確實貢獻卓著。」

EDCA簽署於2014年，據此美軍獲准使用菲律賓指定軍事設施、建造設施，並預先部署裝備、航空器與艦艇，但未允許永久駐軍。

然而，EDCA批評者主張該協議透過增加美軍在菲律賓領土的活動規模，恐損及菲律賓主權，並使該國捲入外部衝突。

Base，加牙鄧黎烏洛市）、卡米洛·奧西亞斯海軍基地（Naval Base Camilo Osias，加牙鄧省仙查安娜）、拉洛機場（Lal-lo Airport，加牙鄧省拉洛）、梅爾喬·黎拉古律斯營（Camp Melchor Dela Cruz，伊莎迷拉省加穆）及巴拉巴克島（Balabac Island，巴拉灣）。

2024年，小馬科斯總統曾表示，在菲律賓連續遭受六個風暴侵襲後，EDCA據點協助政府更快動員災害應變。

今年七月，部分EDCA據點在熱帶氣旋克里星（Crising）與西南季風影響期間，亦曾作為「救災工作樞紐」。

2颱風連續來襲 多國提供援助

本報訊：在本月接連遭遇災害侵襲後，多個國家已提出向菲律賓提供援助。

新聞副部長克萊爾·卡斯特羅（Claire Castro）表示，美國、日本、新加坡、東帝汶及印度等國均提出援助意向。

她向總統府記者說明：「多國已表達並提出人道援助與災害救援的支持。」

「這些國家已致函菲武裝部隊及國防部。」

卡斯特羅補充，透過《加強防務合作協議》（EDCA）向美軍開放的菲律賓軍事基地，在災害應變行動中發揮實質作用。

她指出：「這些基地作為援助我民眾的樞紐，其中麥獅獅堡（Fort Magsaysay）更擔任物資分配與救濟中心。」

「該場址亦常作為漁民避難所，以及社會福利部和武裝部隊的物資分發站點。」

另一方面，總統府針對政府初步發放的颱風現金援助不足以支應受災戶修復房屋的質疑予以淡化。

卡斯特羅表示：「上屆政府提供的初步援助金額亦屬相同標準。」

她強調：「當前發放之援助係針對家庭層級，而撥付予地方政府用於區域重建的資金額外預算」，並指出來自中央政府的援助正持續湧入受災區域。

颱風期間 出國官員將被查

本報訊：宿務省政府於週一證實，內政部正針對上週無視颱風智諾（Tino）威脅仍執意出國的宿務官員展開調查。

省行政助理奧德溫·恩帕塞斯（Aldwin Empaces）表示，已接獲內政部總部指示，「要求提交所有核發予行政首長的出差許可令以供調查及其他用途」。

他說明相關文件已於午前提交，包含自11月1日起的國際差旅文件，以及一名市長撤銷其出差許可的紀錄。

恩帕塞斯向記者表示：「關於後續處理程序，目前尚未知悉。」

根據紀錄，出國官員包含卡特蒙市（Catmon）市長艾維斯·蒙萊昂（Avis Monleon）、康波斯特拉市（Compostela）市長費利朱爾·基尼奧（Felix Quiño）、利洛安市（Liloan）市長阿爾朱·費爾南多·弗拉斯科（Aljew Fernando Frasco）、皮拉爾市（Pilar）市長曼努埃爾·桑蒂亞哥（Manuel Santiago）、波羅市（Poro）市長埃德加·拉瑪（Edgar Rama）、聖弗朗西斯科市（San Francisco）市長小阿爾弗雷多·阿基利亞諾（Alfredo Arquillano Jr.）、圖德拉市（Tudela）市長格雷曼·索蘭特（Greman Solante），以及省議員安德烈·杜特地（Andrei Duterte）。

智諾颱風曾導致洪水肆虐宿務省各城鎮，沖毀車輛、河岸棚屋及大型貨櫃。

該颱風在該省造成約150人罹難，並使數千戶家庭流離失所。

ICC： 無法實對 黎拉羅薩發逮捕令

本報訊：國際刑事法院（ICC）表示無法證實已對參議員羅納德·「石頭」德拉羅薩（Ronald "Bato" dela Rosa）發出逮捕令的相關報道，該案涉及杜特地政府時期的掃毒行動。

國際刑事法院發言人法迪·埃爾·阿卜杜拉（Fadi El Abdallah）週一透過短訊向記者說明，法院的官方更新僅能透過其通訊管道與新聞稿進行核實。

埃爾·阿卜杜拉回應多項關於監察署長博因·黎慕惹（Boying Remulla）聲明的詢問時表示：「不，國際刑事法院無法證實此類消息。」

他補充道：「國際刑事法院消息僅見於其官方通訊管道與新聞稿，您可查閱至今僅對杜特地先生開啟單一案件。」

黎慕惹於11月8日在DZRH電台訪談中聲稱，國際刑事法院已就羈押中的前總統杜特地任內掃毒行動。

黎慕惹表示：「我具充分權限（披露此事），因這是公共利益節目——國際刑事法院已對參議員石頭·德拉羅薩發出逮捕令。」

此聲明發布後，外交部與司法部均表示尚未接獲國際刑警組織關於此類逮捕令的任何通知。

本報訊：馬拉干鄧宮於週一強調《加強防務合作協議》（EDCA）據點在災害應變行動中的實用性，特別是在天然災害期間。

卡斯特羅以菲律賓語表示：「我們已聯繫菲武裝部隊了解現況與這些據點的實際協助。相關單位仍在查核並收集最新資訊。但EDCA據點在災害發生時確實貢獻卓著。」

EDCA簽署於2014年，據此美軍獲准使用菲律賓指定軍事設施、建造設施，並預先部署裝備、航空器與艦艇，但未允許永久駐軍。

然而，EDCA批評者主張該協議透過增加美軍在菲律賓領土的活動規模，恐損及菲律賓主權，並使該國捲入外部衝突。



颱風烏灣侵襲期間，一名婦女行走於避難中心的帳篷旁。

<美聯社>

廉庭拒Pharmally高管出國申請

本報訊：廉政法庭已駁回Pharmally藥品公司主管莫希特·達加尼（Mohit Dargani）前往西班牙、德國與泰國的請求，理由為其申請缺乏正當性，且其貪污指控尚未審結。

該反貪法庭於11月7日的決議中指出，達加尼計劃的海外行程使其具潛逃風險，因除菲律賓籍外，達加尼同時擁有西班牙國籍，意味其可無需申請簽證自由往返多國。

廉政法庭表示：「此雙重國籍事實構成更高潛逃風險，因被告能輕易進入並居留外國司法管轄區，若其未如期返國，可能使引渡程序複雜化或受挫。」

達加尼面臨的貪污指控，涉及疫情期间衛生部向Pharmally採購價值44億披索醫療物資涉嫌價格浮報一案。

廉政法庭同時指出，達加尼不得援引大院對「施氏訴廉政法庭及菲律賓人民案」之判決，因該案被告並非如達加尼般的雙重國籍者，而係菲律賓公民。

該反貪法庭說明：「於施氏案判決中，未提出證據反駁其菲律賓公民身分，或顯示其目的地國國籍得以長期居留。本案被告莫希特·達加尼卻承認具菲西雙重國籍，且僅於其旅行動議聽證會中才坦承持有西班牙護照。」

法庭補充：「其聲稱西班牙健康檢查受該國健康保險涵蓋雖屬便利，然不構成推翻法庭管轄權的絕對必要條件。」

照。」

法庭補充：「未於最初動議中揭露這些關鍵事實，嚴重質疑其返國意圖的真實性與誠意。被告共同被訴的姊妹特溫克爾·達加尼（Twinkle Dargani）仍在逃，進一步加劇法庭對其可能逃避司法追究的憂慮。這些因素共同顯示被告具高潛逃風險，儘管其聲稱與菲律賓有緊密聯繫。」

達加尼為爭取法庭准許出境，提出其需於11月10日至16日赴西班牙馬德里進行健康檢查並探親，11月16日至22日參加德國國際醫療展，11月21日至24日於巴塞隆納出席商務會議，以及11月24日至28日赴泰國參與表親婚禮。廉政法庭指出，達加尼未能提供適當文件證明這些行程屬必要而非休閒性質。

法庭強調：「應明確說明，被告負有舉證責任證明赴西班牙馬德里就醫係因健康受威脅或罹患嚴重疾病。如檢方正確主張，被告未能證明其罹患罕見或危重疾病，且該疾病無法由菲律賓現有醫療專業人員與設施進行確診、治療或管理。」

法庭補充：「其聲稱西班牙健康檢查受該國健康保險涵蓋雖屬便利，然不構成推翻法庭管轄權的絕對必要條件。」

關於國際醫療展，廉政法庭表示達加尼未詳細說明為何其親身參與絕對必要，以及為何無法透過視訊與會或委派商業夥伴代為出席，或缺席將對其利益造成實質且無可彌補的損害。

此外，法院認定達加尼計劃參與泰國表親婚禮（若確有此事）屬個人休閒或便利事項。

法庭指出：「此與被告生命或自由毫無必要關聯。且檢方合理質疑其所附『邀請函』僅為一般公告，而非向被告發出的特定簽署請柬。」

總體而言，廉政法庭堅持必須將司法效率置於被告個人便利之上。

法庭表示：「經審慎考量雙方主張及被告莫希特·達加尼提交的附隨文件，本院裁定駁回被告動議因缺乏理據。其旅行事由均屬例行事務、可遠端執行或純為休閒目的。」

法庭結論：「結合其未實質揭露雙重國籍及隨之而來的潛逃風險，本庭無法確信被告將恪守其保釋條件並如承諾返國。據此，綜合考量各項因素，被告莫希特·達加尼於2025年10月29日提交之緊急出國許可動議予以駁回。」

小馬令持續開展救災行動

本報訊：小馬科斯總統已指示各政府部門在超級颱風烏灣（Uwan）侵襲期間，持續於受災區域執行救災援助、救援行動及醫療團隊部署。

馬拉干鄧宮表示，馬科斯於11月10日上午的會議中，向負責災害應變的部門下達多項指令。

總統府新聞官員兼通訊部副部長克萊爾·卡斯特羅（Claire Castro）說明，馬科斯已指示社會福利部持續向颱風受災民眾提供援助。

卡斯特羅表示，正密切監控避難中心內撤離民眾的狀況。

米骨地區（Bicol Region）通報最高撤離人數，約100,050戶家庭受影響，而南甘

馬仁省（Camarines Sur）與計順省（Quezon Province）分別另有4.4萬戶與2萬戶家庭於避難中心尋求安置。

卡斯特羅指出：「隨著淹水區域洪水逐漸消退，預期避難中心民眾將能返回住所。」

總統亦已命令衛生部確保派遣醫療團隊進駐避難中心，以監測撤離民眾健康狀況。

馬科斯同時指示公造部啟動受損道路修復工作，確保全國各地援助物資運送不受延誤。根據公造部資料，受超級颱風影響仍有71條道路無法通行，包括中呂宋（Central Luzon）與科迪禮拉行政區（CAR）——特別是高山省（Mountain Province）、敏訖省（Benguet）與阿巴看省（Apayao）之路段。

向受災社區保證，該部門當前首要任務是確保學生、教師與校職員的安全保障，並在天候穩定後立即恢復學習進度。

洪雅拉表示：「我們的教師、家長與學子正經歷烏灣與智諾颱風帶來的艱難時刻。我們向所有受影響社區致上慰問，教育部承諾將在重建教室與重燃希望的每一步與您同行。」教育部指出，米骨省、卡拉巴松區與科迪禮拉行政區通報最多教室損壞。

米骨省是超級颱風烏灣重創區域之一，近日的狂風暴雨導致該區至少74個城市與自治市供電中斷，數千居民因大規模淹水被迫

歐羅拉省（Aurora）部分道路亦持續封閉。

卡斯特羅表示，依據民防署報告，蜂雅絲蘭省（Pangasinan）屬洪災嚴重影響區域之一。

她補充說明，民防署通報超級颱風烏灣造成四人罹難，其中兩例尚待該機構確認。

這位總統府官員指出：「目前未接獲失蹤人口通報，但民防署澄清蜂雅絲蘭省的救援行動仍在進行中。」

據卡斯特羅轉述，總統已命令所有政府機關自今日起至明日持續監測天候狀況。

卡斯特羅強調：「總統亦提醒所有相關部門持續推進受颱風智諾（Tino）與超級颱風烏灣侵襲區域的復原重建工作。」

撤離。目前全國11個地區的1,072所學校中，至少有5,572間教室正作為流離失所家庭的避難中心。

教育部表示已撥款2,020萬披索用於清理作業，並分配5,790萬披索進行小型修繕。

既有短缺問題：超級颱風烏灣對公立學校的廣泛破壞，加劇全國目前估計超過14萬間教室的短缺困境。

自2018年起，公造部獨攬學校建設權限——洪雅拉曾指出，此規定延宕工程進度，並排除可能以更快速度、更低成本建造學校的地方政府與民間合作夥伴。

教育部長桑尼·洪雅拉（Sonny Angara）